



95860 - জনকৈ নারী উমরা করছেন, কনিতু চুল কাটতে ভুলে গছেন এবং তার স্বামী তার সাথে সহবাসে লিপিত হয়েছে।

প্রশ্ন

আমি উমরা আদায় করার জন্য আমার স্ত্রীকে সাথে নিয়ে মক্কাত্তে ছলিাম। বাসায় ফরোর পরে আমাদরে মাঝে সহবাস সংঘটিত হয়েছে। এরপর আমার স্ত্রীর মনে পড়ছে যে, সতে তখনও হালাল হয়নি? এর হুকুম কি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

মাথা মুণ্ডন করা কথিবা মাথার চুল ছোট করা উমরার একটি ওয়াজবি কাজ। যে ব্যক্তি তা পালন করতে ভুলে গছেন তার যখনই স্মরণ পড়ে তখনই তিনি তা পালন করবনে। যদি এটি পালন করার আগে অজ্ঞেতাবশতঃ কথিবা ভুলবশতঃ কোন নষিদিধ কাজে লিপিত হয়ে যান তাহলে অগ্রগণ্য মতানুযায়ী তার উপর কোন কিছু বর্তাবে না।

উপরোক্ত বক্তব্যরে আলককে এখন আপনার স্ত্রীর উপর চুল কাটা আবশ্যিক। চুল কাটার মাধ্যমে আপনার স্ত্রী হালাল হবনে। সহবাস সংঘটিত হওয়ার কারণে তার উপর কোন কিছু বর্তাবে না। কেননা তিনি এতে লিপিত হয়েছেন এই মনে করে যে, তিনি উমরা থেকে হালাল হয়েছেন।

শাইখ ইবনে উছাইমীন (রহঃ) এমন নারী সম্পর্কে বলেন যার উমরার কাজ শেষে হয়নি:

“পক্ষান্তরে, তিনি যে নষিদিধ কার্যাবলীতে লিপিত হয়েছেন; ধরে নহি যে, তার স্বামী তার সাথে সহবাস করেছে (সহবাস সবচয়ে জঘন্য নষিদিধ কাজ) তদুপরিতার উপর কোন কিছু বর্তাবে না। কেননা সেই নারী অজ্ঞে। প্রত্যকে যে ব্যক্তি অজ্ঞেতাবশতঃ কথিবা ভুল করে কথিবা জবরদস্তরি শিকার হয়ে ইহরাম অবস্থায় নষিদিধ এমন কোন কাজ করে; তার উপর কোন কিছু বর্তাবে না।”[সমাপ্ত][মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উছাইমীন (২১/৩৫১)]

আর কোন কোন আলমেরে মতে, সাঙ্গ করার পর মাথার চুল কামানো বা ছোট করার আগে সহবাসে লিপিত হলে ফদিয়া দয়ো আবশ্যিক হববে। এমনকি সটো যদি ভুলবশতঃ বা অজ্ঞেতাবশতঃ ঘটতে তদুপরি। এই ফদিয়ার ক্ষত্রে ব্যক্তরি এখতয়ার করার সুযোগ থাকববে। কষ্টদায়ক জনিসি দূর করার ফদিয়ার মত। যমেন যে ব্যক্তি উকুনরে কারণে বা এ জাতীয় অন্য কোন কারণে কষ্ট পয়ে চুল কামিয়ে ফলেনে তাকে ফদিয়া দতি হয়। নমিনোক্ত আয়াতটি যে ফদিয়ার পক্ষে প্রমাণ বহন করছে: “অতঃপর



ততোমাদরে মধ্যে যদা কড়ে অসুস্থ হয়, বা মাথায় কষ্টদায়ক কিছু হয়, তবে সযীম কথীবা সদাকা কথীবা পশু যবহে দ্বারা তার ফদীয়া দবীে। [সূরা বাক্বারা, আয়াত: ১৯৬]

সুতরাং এমন ব্যক্ত তনিনদিনি রোযা রাখবনে কথীবা ছয়জন মসিকীনরে প্ৰত্যকেকে অর্ধ সা' গম বা এ জাতীয় কিছু দান করবনে কথীবা একটী ভড়ো বা ছাগল জবাই করে মক্কার হারাম এলাকার মসিকীনদরে মাঝে বণ্টন করবনে।

[দখেুন: শারহুর মুনতাহাল ইরাদাত (১/৫৫৬)]

যদা আপনার স্ত্রী সতর্কতাস্বরূপ শষেদোক্ত এই অভমিতরে উপর আমল করনে তাহলে সটেঁ ভাল। সক্ষেত্রে তনিনদিনি রোযা রাখবনে কথীবা ছয়জন মসিকীনকে খাদ্য দবীনে কথীবা একটী ভড়ো বা ছাগল জবাই করে হারাম এলাকার মসিকীনদরে মাঝে বণ্টন করবনে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।